
ОТЧЕТ 

за дейността на  

НЧ ”Св. Св. Кирил и Методий – 1891” – гр.Кубрат 

за 2022 г. 

 

              Уважаеми членове на читалището, 

              и през изминалата 2022 г. продължихме да работим в условията на  

ограничения. Насочихме усилията си към организиране на по-камерни прояви. 

Опитвахме се да продължим максимално нашата дейност, съобразявайки се с 

наложените правила. Разбира се, за някои дейности това бе възможно, но за 

други не. За музикалната школа, където обучението е индивидуално нямаше 

никакъв проблем. В библиотеката също бе възможно да се осъществяват 

инициативи с по-малък брой участници. Всичко възможно бе направено и аз 

мисля, че въпреки ограниченията, ние успяхме да се справим достойно и да 

продължим дейността си в задоволителен обем. Най-големият проблем беше 

при танцовите и певчески състави, поради забраната за колективни занимания.  

Надявам се, че през настоящата година ще възстановим дейността си напълно. 

Сега ще ви представя информация по основните дейности на читалището. 

В библиотеката се подреждат витрини и изложби за годишнини от събития и 

личности, национални и  официални празници. Ще ви изброя някои.  

 

Витрини 
5 януари  - 147 год.от рождението на Христо Ботев     
1 февруари – 140 години от рождението на Вл. Дим. –  Майстора                                                                                   
144 години от освобождението на България фотоси + книги 
5 април –19 април – Посещение в библиотеката  2 и 3 клас    
1 юни –ден на детето  -    2 юни  
145 години от рождението на Елин Пелин             
18 юли - Разградска поезия – Нови книги                                
 
Изложби  
17 февруари – 149 години от гибелта на Левски -  фото - изложба  
28 февруари – Честита Баба Марта                                    
3 март –„Венчаха България с лаврови венци”               
2 април - Международен ден на детската книга            
26 април Великден  - празник за малки и големи           
23 май – „Върви народе възродени”                                   
20 декември - Ой, Коледо, мой Коледо     



Лятното училище с интересни занимания за деца от години събира  голям брой 
желаещи през месец юли и август.Децата  рисуват, пеят, танцуват и имат 
интересни занимания с компютри и различни забавни игри.   Нарекли сме го 
лятна училище. Откриваме го официално и го закриваме с представяне на 
продукция.                       
  

Лятно училище по култура :  
13 юли – Откриване на летните занимания  
Пленер в парк  „Омол”   -  рисуване 
Рисуване с Димитър Атанасов -  изложба 
Занимания с деца- подреждане на думи  
Караоке, игри с въпроси, работа на компютър -  библ. занимания 
10 август – Закриване на летните занимания 

 
Други прояви в библиотеката:     Празник на детската книга с трети клас -  детско 

утро; в творческа работилница  изработване на мартеници, боядисване на яйца и 

изработване на коледни картички и суровакници. Специални благодарности на  

ръководителката на работилницата – Дияна Илиева за чудесната работа, която тя 

организира и ръководи; Кампания за насърчаване на четенето   -  Маратон на 

четенето; 15 юли – Литературно - поетична вечер – „Тритоника” – поети от 

гр.Разград  П. Панчев, И. Димитров, Д. Господинов; Четене на откъси от книги за 

деца; – 185 години от рождението на Левски - презентация; „Вече сме читатели” с 

учениците от първи клас  - тържество; 100 г. от рождението на Блага Димитрова 

(1922–2003), българска поетеса, писателка и общественичка.;  Поетичен- 

Литературен   урок   с  ученици от гимназията с учители  Марика  Христова  и Анка 

Иванова. 

 Към настоящия момент библиотечният  фонд  наброява   41 796 библиотечни 

единици. Индивидуалните  читатели са били 237, а през цялата година има 

посещения от класове и групи читатели; посещенията – 2270, а абонираните 

периодични издания – 12. Всички отдели на библиотеката са наредени според 

изискванията за подреждане на библиотечните единици по строго азбучен ред и 

по отдели на знанието. За съжаление, не можем да отделяме достатъчно 

средства за купуване на нови книги, които се търсят от читателите. 

 Всички знаете за нещастието, което ни сполетя. През есента се запали детският 

отдел. Изгоряха всички книги и обзавеждане. В резултата на обявената 

дарителска кампания бяха събрани  6019  броя , за наша радост все нови и 

актуални книги. Получихме дарения от много институции и граждани от цялата 

страна. Успяхме да реализираме и ремонт на пострадалите помещения. От 

застрахователя  получихме  39 260 лв, а ремонтът възлезе на  56 800 лв.  



Разликата  ще се плати от бюджета на читалището, за което съм наложил режим 

на строги икономии, а имаме обещание за помощ и от общината.   

Културният  календар се допълва с още прояви – 12.01. – Представяне на 

хумористичен клуб”Жарава” в предаването на Петър Краевски „Алтер его” по   

радио Пловдив, 3.03 –Празник на площада за Националния празник на Р 

България, Сирни Заговезни – празник на пл. „Възраждане”,6.05.  Гергьовска 

люлка – концерт на школата и оркестъра на читалището, гергьовска люлка,11.05.  

– Концерт – 130 г. от създаване на читалището,24.05. – Празнично детско утро, 

посветено на „Деня  на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, 

просвета и култура и на славянската книжовност”. 

Художествено-творческа дейност.  
Танцовите и певчески състави и изпълнители участваха на различни форуми през 

годината: 

- участие на танцовите и певчески състави и децата от музикалната школа във 

фестивал „Сърцето на Балкана”от 9 до 11 юли в гр. Троян; 

- участие на ФФ”Пагане” във фестивала   на греяна  ракия и зелева чорба през 

месец февруари в с. Бабово ,  „Капанска китка” в гр. Разград през м. юли, в 

концертите  на 6 септември и 22 септември. 

  Всички състави на читалището участваха в общинския фолклорен фестивал 

„Божури , на  1 май, реализирахме концерти за 24 май, годишен концерт на 

музикалната школа , за Гергьовден, Великден, 6 септември,  22 септември, 

Коледен концерт на музикалната школа и Коледен концерт на самодейните 

състави на читалището. 

Участвахме в церемонии за чествания на годишнини от рождението  и гибелта на 

В. Левски и Хр. Ботев, Деня на българската община  и Деня на народните 

будители. 

И през изминалата година децата от музикалната школа оказаха неоценима 

помощ  за провеждане на читалищната дейност. В класа по пиано и китара  се 

обучават инструменталисти, а в класа по пеене децата се обучават да пеят 

народни и популярни песни. Те, заедно с оркестъра, участват във всички 

концерти на читалището и организират и самостоятелни, като все повече си 

извоюват свое значимо място в читалищната дейност. Тук е мястото да благодаря 

на децата от класа по пеене и техния ръководител, които свършиха огромна 

работа през изминалата година, като на техните плещи се крепеше концертната 

дейност на читалището. 

Малко са читалищата в България, които имат професионални оркестри. Ние сме 

едно от тях. Вие сте зрители на концертите и сте запознати с професионалните му 



изпълнения. Това повишава изключително много качеството на читалищната 

дейност.  

Националният конкурс за хумор и сатира, където сме партньори на общината  бе 

проведен и през 2022 г. Той събира хумористи от цялата страна и заема своето 

достойно място  в културния календар на региона.  

Отново се налага да отчета проблема със сградата на музея. Притеснява ни вида 

на сградата. Даже лошият и вид влияе и на ползването на сбирката, но ръцете ни 

са вързани. Сградата е на общината, която трябва да я ремонтира. 

       На 11 май 2021 г. се навършиха 130 г. от създаването на читалището. На 

заседание на настоятелството, а също и с работещите в него бяхме обсъждали 

амбициозна програма за честването на годишнината. Ограниченията попречиха 

на нейното реализиране около юбилейната дата. Много богата е 130 годишната 

история на читалището ни. Публикувахме материали  във в.”Екип 7”, в 

„Читалищен вестник”, в интервю по радио Шумен и БТА. Близо година  имахме 

подредена изложба с документи за историята на читалището.  

Успяхме да реализираме и тържествен концерт, но  година по-късно – на 11 май  

2022 година. 

       

Стопанска дейност. 

По отношение на помещенията, които отдаваме под наем винаги има проблеми. 

Успяваме да ги разрешаваме   успешно. В момента нямаме незаето помещение.  

     

Партньорство. 

В последните години особено важно се оказа партньорството с община, училища, 

други организации, институции и граждани. На този проблем  ние винаги  

обръщаме внимание, защото самото естество на работа го изисква. В читалището 

се полагат целенасочени усилия за изпълнение на задачите и дейностите с 

участието на възможно повече хора  и организации.  Ние сме партньори, 

участници, организатори и помагачи навсякъде, където можем да сме полезни. 

Цялостната ни дейност е подчинена на разбирането, че работим за развитие на 

гражданското възпитание. За съжаление, все по-трудна става работата с децата. 

Техните интереси вече са доста различни от това, което предлагаме в читалището 

и това предизвиква противоречия, с които се справяме все по-трудно. Мисля, 

обаче, че отговорните институции не полагат достатъчно усилия за обхващане и 

насочване на децата за занимания в извънкласните форми и състави в 

читалището. Нашите усилия са недостатъчни да решим този проблем, защото не 

разполагаме с подходящи начини и инструменти за това. 

      



 

Настоятелство.  

Разчитаме на читалищното настоятелство да заседава и взема правилни решения 

за развитие на институцията. Досега се е справяло добре. Благодаря на членовете 

за сериозното им отношение към нашите проблеми и тяхното решаване. 

       Проблемите и успехите се редуват. Особено сега, при стартиране на 

дейността след ограниченията, възникнаха още по-сериозни проблеми, за които 

ще се изискват много по-вече усилия. Важното е да имаме позитивна нагласа и 

желание за работа. 

Редовно се провеждат заседания и се вземат решения 

Бих искал, на този форум, да подчертая, че работещите в читалището се справят  

добре , но винаги може да е по-добре и по-качествено. Не се съмнявам, че те ще 

полагат усилия за това.   

    Тъй като провеждаме редовно общите събрания и  работим активно, вие, 

нашите членове сте информирани добре за всичко, с което се занимаваме и 

творим. Разчитаме както на помощ, така и на критика, за да оптимизираме 

дейността си. 

 

Благодаря на всички и пожелавам успех. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



НЧ”Св. Св. Кирил и Методий – 1891 „ 

П  Л  А  Н 

за художествено – творческата и културно- просветна дейност на 
НЧ”Св.Св.Кирил и  Методий – 1891” гр. Кубрат  през 2023 година 

 
 
ЯНУАРИ  
160 г. от рождението на Алеко Константинов, български писател и пътеписец (1863-
1897) - витрина 

6 януари – черемония на паметника на Хр. Ботев за 175 години от рождението на  
поет , революционера и публициста (1848-1876) 

145 г. от рождението на Пейо Яворов (Пейо Тотев Крачолов), поет и драматург (1878-
1914) - витрина 

145 г. от рождението на Пейо Яворов (Пейо Тотев Крачолов), поет и драматург (1878-
1914)- витрина 

ФЕВРУАРИ 

18 февруари - 150 г. от обесването на Васил Левски (1837-1873) – церемония на 
паметника на В.Левски 

26 февруари – празник на площада за Сирни заговезни – обреден огэн, концерт на 
оркестъра 

20 – 28 февруари - Изработване на мартеници в творческата работилница на 
читалището 

МАРТ 
 
1 март Баба Марта раздава мартенци  за здраве и берекет – по  училища, детски 
градини и клубове 

145 г. от Руско турската освободителна война (1877 – 1878) - фотоизложба 

3 март - Празничен концерт, посветен на Национален празник на Република Българи 
3 март 

345 г. от рождението на Антонио Вивалди, италиански композитор (1678 – 1741)- 
витрина 

7 март - Традиционен концерт  „Благодаря ти, мамо”  

 

 



АПРИЛ 

1 април - Международен ден на хумора и шегата - „Под шарената черга”- 

представяне на  театрализирани  разкази от Чудомир – библиотека и клуб на 

хумориста „Жарава”   

160 г. от рождението на Алеко Константинов, български писател и пътеписец (1863-

1897) - витрина 

2 април - Международен ден на детската книга. 395 г. от рождението на Шарл Перо, 

френски писател и учен, известен днес с приказките си "Пепеляшка"; "Червената 

шапчица"; "Спящата красавица" и др. (12.01.1628 – 15.05.1703) 125 г. от рождението 

на Калина Малина , българска детска писателка, автор на над 50 книги. (03.08.1898 – 

04.01.1979) г.  -  детско утро с приказките на посочените автори – 3 април 

130 г. от рождението на Елисавета Багряна, българска поетеса (1893 – 1991) – 

витрина 

18 април – Велкденски празник на пл.”Възраждане” 

МАЙ 

6 май – Гергьвска люлка и концерт на оркестъра на читалището  

11 май -Св. равноапостоли Кирил и Методий - патронен празник на читалището 

11 май – тържество с активни читатели за деня на библиотекаря 

14 май – участие на самодейните състави на читалището в общинския фолклорен 

фестивал „Божури” 

20 –21 май – Национален конкурс за хумор и сатира – Кубрат 2023 година 

24 май -Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и 

култура и на славянската книжовност: 

- Изложба; 

- Празнично детско утро „Върви, народе, възродени”  

ЮНИ 

1 юни – празник на площада за деня на детето 

2 юни  - Ден на Ботев и на загиналите за свободата и независимостта на България – 

церемония на паметника на Хр. Ботев 



10 юни - Традиционен фестивал на групи и клубове за народни хора „Танцувай с 

Пагане”  

28 – 30 юни  - участие на детските танцови състави в националния събор на 

читалищата в гр. Бяла 

ЮЛИ 

120 г. от рождението на Илия Петров, български художник (1903-1975) - изложба 

140 г. от възстановяването на Търновската конституция (1883) - витрина 

17 юли откриване на  лятна работа  в библиотеката 

18 юли поклонение на паметника на В.Левски за 175 –та годишнина от рождението 

му 

АВГУСТ 

125 г. от рождението на Калина Малина , българска детска писателка, автор на над 

50 книги. (03.08.1898 – 04.01.1979) г. - витрина 

30 август - Представяне на продукция от лятната работа 

СЕПТЕМВРИ  

1 септември - 125 г. от рождението на Димитър Талев, български писател (1898-1966) 

– творчески портрет 

6 септември – Ден на съединението на Княжество България с Източна Румелия: 

- Изложба; 

- Церемония на паметника на загиналите в борбите за свободата на България; 

- Концерт на самодейни състави и оркестъра на читалището 

 17 септември -125 г. от рождението на Христо Смирненски, български поет и 

сатирик, журналист (1898 – 1923) – литературно четене – 15 септември 

22 септември - 115 години от обявяване на Независимостта на България - Ден на 

обявяване на независимостта на България: 

- Витрина; 

- Празничен концерт на съставите на читалището и оркестъра 

180 г. от рождението на Георги Бенковски, български революционер и ръководител 

на Априлското въстание през 1876 г. (1843 – 1876) - витрина 

 



ОКТОМВРИ 

1 октомври - Празник на българските певци и музиканти. Международен ден на 

музиката: - 

- Образователен концерт – 2 октомври 

       – празник с децата от музикалната школа на читалището – концерт  

120 г. от рождението на Златю Бояджиев, български художник (1903-1962) - изложба 

НОЕМВРИ 

1 ноември -  Ден на народните будители .Поднасяне на венци на паметника на В. 

Левски. Концерт  на самодейни състави от читалището и училищата.  

190 г. от рождението на Добри Войников , български възрожденски учител, писател, 

драматург, журналист и общественик; основоположник на българския театър и негов 

първи режисьор (10.11. ст. стил/22.11.1833 – 27.03.1878) - витрина 

140 г. от рождението на Сирак Скитник, псевдоним на Панайот Тодоров Христов, 

поет-символист, художник и театрален критик (1883-1943). През 1924-1925 г. е 

библиотекар в Министерство на Просвещението - витрина 

110 г. от рождението на Асен Босев , български детски поет(22.11.1913 – 24.04.1997) 

– литературно четене с най-малките читатели 

ДЕКЕМВРИ 

200  от рождението на Станислав Доспевски, български художник (1823 -

1878) - витрина 

      145 години  от основаването на Народната библиотека „Св.Св. Кирил и Методий” 

през 1878 г. - изложба 

      1 - 31 декември – подготовка на  Коледни и  новогодишни  празници: 

- Посещение в дома за възрастни хора в с. Тертер с песни и подаръци; 

- Традиционна образователен -  развлекателен празник за ученици „Коледна 

седянка”;  

- Концерт на музикалната школа; 

- Традиционен коледен концерт на читалището 

- Празник на площада – „На баница за берекет и вино за късмет” 

- Празнично хоро на площада  в 24 часа   

 



НЧ”Св.Св. Кирил и Методий –1891” –гр.Кубрат 

Н А С О К И 

развитие на НЧ”Св.Св. Кирил и Методий –1891” –гр.Кубрат 
през 2023 година 

 
 
         Дейността на читалището  през 2023г. е подчинена работата за реализиране 
на държавната политика в областта на културата. Планират се дейности по 
основните направления, но читалището е отворено за партньорски отношения и 
проекти за обогатяване на дейностите. 
 
         КУЛТУРНО-ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ 
Работа по развитие и обогатяване на библиотечния фонд и неговото 
пропагандиране ; работа в лятното училище по култура; читателски групи по 
интереси от различни възрасти; теоретични прояви, свързани с чествания на 
национални, официални, регионални и битови празници, и чествания на други 
дати и събития; тематични разговори, срещи с творци и известни личности; 
разширяване обученията и работа в компютърната зала. 
 
          ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ  
Концертна дейност за: битови, национални, официални празници, за Деня на 
гр.Кубрат и българската община; танцов фестивал”Танцувай с Пагане”; 
самостоятелни концерти на оркестъра; участие в прояви на общинско ниво; във 
фестивали в региона, страната и в чужбина. Поддържане и развитие на 
съществуващите художествено-творчески състави; създаване на такива и в други 
жанрове; разширяване работата по обучение в песни и танци сред деца от 
детските градини; обогатяване репертоара на оркестъра и неговият принос за 
пълноценна работа в читалището; активизиране работата по попълване 
класовете в ДМШ и развитие на работата. Попълване гардероба на 
художествените състави. 
 
        СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ 

Търсене на възможности за проект за изграждане на отоплителна инсталация на 

читалищната сграда.  

Завършване на ремонта на детския отдел на библиотеката, обзавеждане и 

подреждане на фонда.  

 

 



 

        ПАРТНЬОРСТВО  

Развитие на взаимоотношенията с община, училища, НПО, организации, 

общественици. Продължаване работата на читалището като основен партньор на 

общината в реализиране на държавната културна политика; поддържане 

партньорството с училищата за работа по гражданското образование на 

учениците и включване в културния живот на града; реализиране на общи прояви 

с клубовете на пенсионерите, детските градини и други организации. 

Обогатяване и разширяване на дейността в читалището във всички направления и 

партньори за изпълнение на основната цел на читалището като институция  – 

услуга на населението в областта на културата. 

      ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО 

Продължаване работата на настоятелството за решаване на проблеми на 

читалището в различни направления –административно-управленска, стопанска, 

художествено-творческа, културно-информационна дейност. 
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НЧ”Св.Св.Кирил и Методий – 1891” - 1891 

 

С П И С Ъ Ц И 

                                               

 
 

Настоятелство 

 

1. Инж.Руси Георгиев Русев 
2. Гинка Петрова Денчева  

3. Анюшка Друмева Антонова 

4. Марийка Илиева Христова 
5. Искра Антонова Гичева 

6. Милен Христов Христов 

 
 

Проверителна комисия 

 

1. Снежана Николаева Москова 

2. Нела Димитрова Ангелова 

3. Ася Неделчева Неделчева 




